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I- Formules de transformation de base

1-1/ Formules d’addition

Proposition
Soit a et b deux nombre réels.
On a les formules suivantes :

cos (a — b) = cosa.cosb+ sina.sinb
(
(a—
(

sin (a + b) = sina.cosb + cosa.sinb

cos(a+ b) = cosa.cosb —sina.sinb

sin b) = sina.cosb — cosa.sinb

Applications

2

5T 5w 51
1. En remarquant que = 3 = 4, calculer cos == B et sin == "

11 .11
2. Calculer cos 1—2” et sin 1—2”

Soit x € R.
3. Etablir les égalités suivantes :
cosz — /3sinz = 2sin (& — :c)
cos T + sinz = /2 cos (:c "
v/3cosx + sinz = 2sin (:c + 3
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— V6 cosxz — v/2sinz = 24/2 cos (a:+ %’r)

Proposition
Soit a et b deux nombre réels tels que a # 4 + km et b # & + km avec k € Z.

On a les formules suivantes :

-Sia—b# 3 +kraveckecZ, alors:tan(a—b):%

-Sia+b# 5 +kmavec k €Z, alors : tan (a +b) = tan a-+tanb

l1—tana.tanb

Applications

51 ™ s

— 5T
1. En remarquant que 153 = 33 — ¢, calculer tan 33.

Soit z € R tel que ¢ # 5 +kmet x # T +kmet x # —5 + k.
2. Simplifier tan (% - :L').tan <% +a:>.

1-2/ Transformation de cos (2a), sin (2a) et tan (2a) - Formules de
linéarisation

Proposition

Soit a et b deux nombre réels.

On a les formules suivantes :

2 2

- cos (2a) = cos’ a — sin’a = 2cos’a — 1 = 1 — 2sin’a

- sin (2a) = 2sina.cosa

9 1+cos(2a) 2 1—cos(2a)

. 1—cos(2a
- cos“a = 3 et sin“a = 5 et tan®a = (2a)

14cos(2a)

-Si a# 5 +kmet 2a # 3 + km pour tout k € Z, alors : tan (2a) = _2tana

1—-tan?a
Remarques
On a pour tout réel a :
14 cosa=2cos’(5) ; 1—cosa= 2 sin? (%)
sina = 2cos (3) sin (3)
On rappelle que pour tout réel a, on a : sina = cos (% — a) = —cos (g + a)
Applications
Soit x € R.
1. Etablir les égalités suivantes :
1+ sinz = (cos § + sin %)2
2]1 + cosz + 2sin®* § =2

[3]2sinz + sin (2z) = 8sin (5 ). cos® (5)
[4]1 — cosz +sinz = 2sin 3. (sin 5 + cos §)
[5]1 4 cosz — sinz = 2v/2 cos 5 - COS <% + %)

Soit a un réel tel que : sina # —1

. l-sina 2(m _ «a
2. Montrer que : Toma = tan (4 2)
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Soit z € R un réel tel x # km que pour tout k € Z.

l—cosz
sin x

3. Montrer que = tan 3 et sinz = (1 + cosz) tan 3.

1-3/ Formules de cos (a), sin (a) et tan (a) en fonction de tan ()

Proposition
Soit @ un nombre réel tel que a # 7w+ 2km et a # % + km pour tout k € Z.
On pose : t = tan (%)

On a : sina = = — =
1442 1442 12

Applications
Soit € R tel que tanxz = 2

1. Calculer cos (2z), sin (2z) et tan (2z).
Soit  un nombre réel tel que x # w + 2kw pour tout k € Z.
On pose t = tan =

2

—cosz __ ,9 _sinz
1+cosz =t et 1+4cosz =t

2. Montrer que
Soit a et b deux réels de l'intervalle }O P 3 [

3. Prouver les inégalités suivantes :

1 1
1+tana <t a

an —

2
. tan a+b tana-+tanb
2

Indication : on pourra poser = tan 5 et y = tan .
2 2

II- Transformation de produits en sommes
Proposition
Soit a et b deux nombre réels.

On a les formules suivantes :

cosa.cosb = % [cos (a — b) + cos (a + b)]
sina.sinb = 1 [cos (a — b) — cos (a + b)]
sina.cosb = 1 [sin (a 4 b) + sin (a — b)]
cosa.sinb = % sin (@ + b) — sin (a — b)]

Applications
1. Ecrire sous forme de sommes les produits suivants :

A (z) = cosz. cos (5x)
B(z) = sin (3z). sin (4z)

C (z) = cos (:c - §> sin (2:3 + )

ITI- Transformation de sommes en produits

Proposition
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Soit p et ¢ deux nombre réels.

On a les formules suivantes :
ptg P—q

cosp + cosq = 2cos (—) cos <T>

cosp —cosq = —2si 1

sinp + sinqg = 2sin

sinp — sinq = 2sin

——
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N— ———
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Applications
1. Ecrire sous forme d'un produit les sommes suivantes :
A(z) = sinz + sin (2z) + sin (3xz)
B(z) = 1+ cosz + cos (2z) + cos (3z)
C(z) =1+ sin (2z) — cos (2z)

D(z) = sinz + sin (5z) + sin (7z)
a- Ecrire sous forme de produit 1'expression cos x + cos (2z) ot z € R.
b- En déduire les solutions dans R de 1'équation : cos z + cos (2z) = 0
c- Résoudre dans l'intervalle [0; 7] 1'inéquation : cosz + cos (2z) > 0

a- Factoriser 1'expression sinz + sin (2z) + sin (3z) + sin (4z) ou « € R.

b- Résoudre dans l'intervalle [—m; 0] 1'inéquation :

sin z + sin (2z) + sin (3z) + sin (4z) < 0

4. a- Montrer que pour tout z € R : sin (:B — %) + sin (3z) = 2sin (2m — %) cos (:p + %)
4. b- Résoudre dans R 1'équation : sinz + 2sin (3z) — /3 cosz =0

4. c- Résoudre dans l'intervalle [0; %[ l'inéquation : sinz + 2sin (3z) — /3 cosz < 0

IV- Transformation de I’expression a cos(x) + bsin(x)
Proposition

Soit a et b deux nombre réels tels que (a;b) # (0;0).

a

Alors il existe un réel a tel que acosx + bsinz = 1/a® + b% cos (z — ) avec cosa = et
NEs
. b
V==
Applications

1. Mettre les expressions suivantes sous forme de pcos (wz + ) :
A (z) = cos (2z) + sin (2z)
B(z) = cosz — /3sinz
C(z) =3cos 5 —/3sin 3

2. a- Montrer que : (Vz € R) cos (2z) — 4/3sin (2z) = cos <2m + %)
2. b- En déduire les solutions dans R de 1'équation : cos (2z) — 4/3sin (2z) = 1

2. ¢~ Résoudre dans l'intervalle ]—%; %} I'inéquation : cos (2z) — /3 sin (2z) > 1
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3. Résoudre dans l'intervalle |—; 27[ 1'inéquation : cos & +sin ¢ > —1
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